



## Я знал героя...

В этом году исполняется 78 лет со дня рождения и 54 года со дня героической смерти героя-краснодонца, члена штаба «Молодой гвардии» Ивана Васильевича Туркенича. В годы войны я проходил службу в 99 стрелковой дивизии, где и встретился с гвардии старшим лейтенантом, с кем служил и участвовал в боях в 1944 году...

Иван Туркенич один из немногих молодогвардейцев, кому удалось перейти линию фронта и присоединиться к частям Красной Армии. С марта 1943 года он служил в должности помощника начальника штаба артиллерийского полка, входившего в состав вышеназванной бригады, а потом стрелковой дивизии.

В июне 1943 года И. Туркенич был вызван в ЦК ВЛКСМ с отчётом о деятельности «Молодой гвардии», а в начале 1944 года был направлен на политработу среди молодых бойцов и комсомольцев. За сравнительно короткое время он сумел провести большую работу по укреплению боеспособности и высокого морального духа солдат и сержантов, ибо обладал высокими качествами первоклассного агитатора и пропагандиста. Он широко популяризовал боевые дела Олега Кошевого и Ульяны Громовой, Сергея Тюленина и Ивана Земнухова, Любви Шевцовой и других членов боевой молодёжной организации.

Исключительно скромный и требовательный к себе, Иван Туркенич находил время даже в боевых условиях работать над расширением своего воинского мастерства и политического кругозора. Он много читал и размышлял, всегда искал самые убедительные доводы. Помню, что одной из его подручных книг был сборник «Комсомол в боях за Родину» со вступительной статьёй М. И. Калинина. Часто он рассказывал и о подвиге Зои Космодемьянской, жизнь и смерть которой убеждали лучше всяких слов о тщетности попыток фашизма изменить судьбу страны. Туркенич отличался личной храбростью, когда подразделения наступали или оборонялись, он всегда был среди бойцов и пулям не кланялся.

В своём поведении и жизни Иван Туркенич был хорошим товарищем и умным собеседником, с лёгким юмором. Рассказывая о действиях молодогвардейцев, он никогда не выпячивал своих собственных заслуг, хотя сам был награждён орденом боевого Красного Знамени и медалью «Партизан Великой Отечественной войны I степени».

Узнав, что я родом с Ярославщины, Туркенич как-то раз написал письмо комсомольцам переславской фабрики «Красное эхо», предложил переписываться, чтобы укреплять связь фронта и тыла. Комсомольская организация фабрики заинтересованно откликнулась на это предложение. Секретарём комсомольской организации работала в те годы инженер Лидия Ивановна Уткина-Малышева, которая свидетельствовала, что почтовый мост фронт—фабрика делал своё нужное дело в укреплении боевого духа всех, кто трудился на благо Родины и её окончательной победы.

Тринадцатого августа 1944 года наша дивизия вела тяжёлые наступательные бои в Польше на краковском направлении, под городом Дембица. Находясь в боевых порядках 7 роты 3 батальона 206 стрелкового полка, Иван Васильевич был ранен осколком мины в грудную клетку. Сутки боролся со смертью организм Туркенича. Но с утра 14 августа наступило резкое ухудшение, он стал терять сознание, и в одиннадцать часов утра жизнь бойца и патриота оборвалась.

С полагающимися воинскими почестями Иван Туркенич был похоронен в местечке Глочув, в двенадцати километрах севернее города Жешув. Могила его находилась в центре площади этого местечка, рядом с могилой командира 336 дивизии полковника Игнатовича. После окончания войны прах И. Туркенича был перенесён в город Жешув, имя которого знают сотни

---

\*Соболев, П. В. Я знал героя... / П. В. Соболев // Коммунар. — 1998. — 8 мая. — С. 3.

и тысячи россиян. Как не забыли они и то, что в боях за освобождение этой страны погибло более 600 тысяч советских бойцов.

Прощальное слово на могиле героя-молодогвардейца произнёс комсорг батальона, старший сержант Литвиненко. А на память об Иване Туркениче у меня лично осталась его фронтовая фотография, которую он мне подарил незадолго до гибели. Навсегда молодым он смотрит с этой фотографии, таким же остался он и в моей памяти.

П. Соболев.